

DOI:10.16515/j.cnki.32-1745/c.2018.04.013

高校红色话剧的创作实践与传播分析

——以话剧《苍茫大地》为例

武 林

(徐州工程学院艺术学院, 江苏 徐州 221000)

摘要:高校话剧的创作实践有着优良的历史传统,红色话剧《苍茫大地》就是继承这一传统的有益尝试。该剧以小说《苍茫大地》为蓝本,以高校话剧团为依托,整合各方面力量,精心创作,最终得以成功演出,影响波及江苏省各地,对高校思想政治教育工作起到了一定的推动作用。该剧的创作实践也在蓝本选择、主创队伍建设、艺术平台搭建等方面积累了值得借鉴的经验。

关键词:红色话剧;创作实践;传播;《苍茫大地》;高校

中图分类号:I234;G641

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2018)04-0054-04

The Creation Practice and the Communication Analysis of Red Drama in Universities: Taking the Drama *The Sky and Earth* for Example

WU Lin

(Xuzhou University of Technology, Xuzhou 221000, China)

Abstract: There is a good historical tradition in the creation practice of drama in universities. The rehearsals of the red drama, *The Sky and Earth* by Xuzhou University of Technology (XUT) is a beneficial attempt to inherit this tradition. Based on the novel *The Sky and Earth*, relying on the drama troupe of university, integrated all aspects of strengths and finally the drama created carefully by the troupe of XUT succeed in putting on the stage, which promoted the work of the ideological and political education in colleges and universities, and exerted great influence in the whole province. The creation practice of the drama has accumulated a lot of experience worthy of reference in the selection of blueprints, the construction of creation teams and the building of art platforms.

Key words: red drama; the practice of creation; communication; *The Sky and Earth*; college and university

信息技术的飞速发展使人们快速步入网络社会,随之而来的便是大众文化浪潮席卷全球。在这样的时代背景下,重新审视包含红色话剧在内的各种传统艺术,便会发现它们在新的文化语境下已有诸多未曾预期的发展和变化,就红色话剧而言,其

在历史上很辉煌,然而在当下却走向式微。如何改变这种现状,使红色话剧重放异彩,是一个值得研究的课题。因此,本文以徐州工程学院话剧团的红色话剧——《苍茫大地》的创作实践为例,介绍其改编与演出过程,分析其传播效果,并据此总结出红

收稿日期:2018-10-31

作者简介:武林(1978-),女,江苏徐州人,讲师,硕士,主要从事校园文化、学生管理和思想政治教育研究。

色话剧创作的一些经验，以期为这一艺术形式的发展、校园文化建设思想政治教育提供一些可资借鉴的经验。

一、高校红色话剧创作实践的历史与现状

(一) 高校红色话剧创作实践的历史

回顾我国话剧发展的历史可以看到，自在日本成立的“春柳社”始，话剧与大学的联系就极为紧密，“春柳社”的主要发起人李叔同、曾孝谷是留日学生，后来加入的欧阳予倩亦是早稻田大学留学生。“春柳社”摆脱了中国传统戏曲的种种束缚，借鉴西方戏剧的叙事范式，以“开通智识”“鼓舞精神”为宗旨，演出了诸多较有影响的剧目，一时领风气之先，开启了中国话剧的新纪元。其后，随着民众戏剧社、上海戏剧协社的创立，中国话剧的发展愈发成熟。回顾国内话剧发展历程可以看到，南开新剧团、复旦剧社、清华戏剧社等以大学为依托的戏剧团体层出不穷，可以说我国话剧的发展与我国大学的发展形影相随。“在二十世纪的头两个十年，中国话剧的传播，无疑是通过两条路径，一条是学生演剧，一条是职业演剧。”^[1]总体而言，抗日战争爆发之前大学校园内的话剧创作和展演大都竭力倡导新思想、新风尚；抗日战争时期则主要倡导联合抗日、抵御外侮，激发爱国情怀；解放战争时期也有相当多的剧团上演了揭露批判国民党统治黑暗腐败的剧目，其中相当一部分是大学生组织的演出。可以说，早在20世纪30—40年代，相当多的话剧就传承着红色基因，形成了我国话剧创作实践的优良传统。

(二) 高校红色话剧创作实践的现状

新中国成立后，话剧剧目极大丰富，红色话剧剧目众多，话剧表演不再局限于校园，社会上的话剧演出也越来越多。20世纪80年代后，文学的发展带动了高校话剧艺术的发展，一些高校剧团积极创作，颇有影响，如北京师范大学的“北国剧社”、华南理工大学的“笃行剧社”等。然而21世纪以来，话剧创作走向式微，高校话剧创作也进入较长的沉寂期，而为数不多的高校展演的话剧也往往是较为经典的历史剧目，譬如《雷雨》《日出》等，还有一些高校剧团对先锋话剧产生了较大兴趣，排演了一些具有实验性质的作品。可以说，进入新世纪红色话剧的创作与展演逐渐变少。究其原因，随着经济全

球化的推进，人的思想观念日趋多元化，其精神文化需求也日益多样化，人们对主题较为单一的红色话剧缺乏兴趣，与过去相比，高校学生在这方面表现得更为明显。可见，积极推动高校红色话剧的创作实践并总结经验，努力使这一传统艺术形式焕发新的魅力，从而对大学生群体产生正向引导，已是当务之急。

二、话剧《苍茫大地》的创作实践与传播分析

(一) 话剧蓝本——小说《苍茫大地》

小说《苍茫大地》是第一部以雨花台烈士、中共早期党员、留德博士许包野同志为原型的长篇小说。该小说在空前广阔的时空背景上谱写了地下工作领导者许子鹤同志从回归祖国到知识报国，再到革命救国，直至血洒雨花台的传奇人生，整部小说感人肺腑，荡气回肠。作品集历史、战争、谍战、爱情于一体，再现了一幕幕真实生动的历史场景，具有强大的感染力。小说甫一出版便在社会上引起了巨大反响，更在徐州工程学院掀起阅读热潮。在当下多元文化语境下，一部情感小说的流行不足为奇，但一部革命历史题材小说的流行则显得尤为不寻常。究其原因，这部作品把革命烈士许包野人生经历的传奇性、革命斗争的残酷性与文学表现的艺术性高度融合在一起，使其既有引人入胜的故事情节，又有深层次的审美体验。值得称道的是，小说在故事情节营构时匠心独具，既有斗智斗勇的经典桥段，又有细致入微的逻辑推理，与时下流行的谍战剧相比显然更胜一筹。小说《苍茫大地》在校园中的现象级风行折射出文学作品思想性、故事性与艺术性巧妙平衡的重要性。

(二) 话剧《苍茫大地》的改编与演出

红色话剧能够直观地展现出中国共产党人不屈不挠的革命精神，在提升大学生道德素养、加强大学生思想政治教育等方面具有得天独厚的优势。因此，徐州工程学院话剧团多次尝试将红色教育融入话剧之中，借助话剧这一形象生动的文化载体，用更加形象的宣传手段向大学生传播正确的、积极向上的人生观和价值观，让他们在创作、排练、欣赏话剧的过程中更加自觉地思考人生，树立正确的价值观念。基于种种考虑，话剧主创团队最终选定张新科的长篇小说《苍茫大地》作为蓝本进行改编，努

力打造高校红色话剧的样本。为了创作出优质的剧本,主创团队要求所有参与该剧改编及表演的教师和学生熟读原著,另外还组织了田野调查,对相关红色历史进行了更深层次的体验和把握,夯实了剧本创作实践的第一步。在不断的改稿和排练过程中,参与人员尝试走入剧中人物的内心,把自己置身于那个火红的年代去体验和把握剧中人物的心理活动与情感变化。回顾《苍茫大地》从小说文本到话剧剧本,再从一个纯文学的剧本演变为集声音、画面、光效于一体的生动舞台艺术这一漫长过程可以看出,一部优秀话剧作品的诞生不仅需要主创团队具有深厚的知识储备和文化积累,而且还需要表演者具有丰富的想象力和创造力。另外,一台话剧的最终呈现,不是一人之力可以完成的,从剧本创作、排练、道具准备等前期工作到演出前的宣传、演出后反馈意见的收集、剧本再调整等一系列工作需要所有工作人员齐心协力完成。

(三)话剧《苍茫大地》的传播与影响

徐州工程学院话剧团从2017年10月开始编排红色话剧《苍茫大地》,历时近半年,终于向校内外观众呈现出一部既有艺术水准又有思想深度的作品。该剧先后在徐州、南京、扬州等城市演出20余场,观众达两万人之多,受到了广大师生和社会各界人士的关注与喜爱。对于参与该剧编排、演出的工作人员来说,《苍茫大地》不仅拓宽了他们的历史、文化视野,而且给予了他们一次深层次的审美体验。而从观众的角度看,该剧借助音响、灯光、影像等现代化手段,把枯燥的文学作品演变为生动形象的舞台剧,充满激情、感染力的表演直击观众的心灵,让人在近距离的观赏中,不知不觉跟着演员一起走入革命年代先烈们顽强拼搏、不畏艰难的情境中,这要比观看电影、电视剧受到的教育更深刻。通过观看演出,大学生更深入地了解了革命历史,增强了对国家和人民的使命感与责任感。《苍茫大地》的成功上演不仅提高了高校校园文化的品位和质量,对徐州工程学院“五个一”工程建设起到了很好的支撑作用,更有助于传承红色基因,夯实红色信仰的基石。正如著名剧作家洪深所强调的那样,“现代话剧的重要,有价值,就是因为有主义,对于世故人情的了解与批评,对于人生的哲学,对于行为的攻击或赞成——凡是好的剧本,总是能够教导人们的”^[2]。从更高层面上讲,这部由高校师生合力打造的红色话剧实质上是以艺术的形式践行了

社会主义核心价值观,为高校如何挖掘红色文化资源提供了可资借鉴的经验。

三、推进高校红色话剧创作的经验与反思

(一)思想与艺术并重:话剧蓝本之文学文本的选择

中国现代戏剧之父欧阳予倩指出:“盖戏剧者,社会之雏形,而思想之影象也……剧本之作用,必能代表一种社会或发挥一种思想,以解决人生之难题,转移谬误之思潮。”^[3]由此可见剧本的重要性,而作为话剧蓝本的文学文本的选择则更为重要。结合红色话剧《苍茫大地》的创作实践,大致可以得出一些文学文本选择的基本标准。其一,要主动选择呼应时代主题、反映国家和民族革命历史并对大学生有教育意义的文学文本。其二,要选择具有一定艺术水准的文学文本。虽然历史为我们留下了众多红色小说,如《红日》《保卫延安》《红旗谱》等,但这些耳熟能详的红色经典对现在的大学生缺乏吸引力。徐州工程学院话剧团最终选取小说《苍茫大地》为剧本蓝本,除了因为这是我国第一部描写雨花英烈英雄事迹的长篇巨制并有着深刻的思想意蕴外,还因为《苍茫大地》的故事情节曲折生动,人物形象鲜明,主题深刻,有着很高的艺术水准。在进行话剧创作时,主创团队还进行了再创作,小说原著有40多万字,烈士许子鹤在革命中进行了众多活动,而在话剧有限的场次中不可能一一选用,故只选用了他生命中的几个片段并进行了改编。与此同时,主创团队在话剧中还增加了小说中没有的内容,例如:许子鹤的弟弟受他影响参加了革命,在营救同志时英勇牺牲了;母亲在大牢中见过被捕的许子鹤后,为了不拖累他撞墙而死;他的父亲也因挂念他而病死了。这些细节的加入更加突出了烈士及其家人为国家和人民做出的牺牲与奉献,增强了话剧的感染力,让观众感受到革命胜利来之不易。经过长达数月的改编、排练和演出,主创团队一致认为,思想与艺术并重应是话剧蓝本遴选的基本原则。

(二)在创作实践中成长:主创队伍的建设与成熟

结合《苍茫大地》的创作实践,笔者认为,话剧创作队伍的建设十分重要,而在队伍建设中需要注意以下几个问题。其一,必须有高素质人才参与话剧编排活动。一部话剧能够获得成功,需要有能吃苦、有能力、肯合作的人才,他们本身要素质过硬。

为了把小说《苍茫大地》搬上舞台，徐州工程学院130多名师生历时5个月自编自导自演，终于将革命先烈的峥嵘岁月呈现在观众面前，热情讴歌了“信仰至上、对党忠诚、舍身为民、勇于担当”的雨花英烈精神。其二，高校话剧社团也需要不断培养话剧人才，要以培养出具备良好的道德素养、艺术创作素养和理论研究素养的复合型、创新型人才为目标。这就需要学校不仅在经费方面给予支持，而且要在场地、培训等方面为学生创造条件，让他们能够全身心投入话剧的创作和表演之中。可见，高校应重视校园话剧发展顶层设计，要从可持续发展理念出发，无论是领导机构还是管理部门，都要重视校园话剧的发展，并且建立一套完善的管理制度和保障措施。话剧团内不仅要有骨干力量，更要有新生力量，以保证社团的良性运行与可持续发展。

（三）形成合力：多方合作搭建思想、艺术教育平台

话剧艺术是舶来品，传入我国也只有百余年历史，可它从引进之初，就在传播先进文化、陶冶人的情操、丰富人的精神世界等方面发挥了先锋作用，例如在新文化运动中，话剧对传播新文化就起到了重大作用。目前，不少高校开展的高雅艺术进校园等活动都是对高校校园文化建设、高校思想政治教育进行的积极探索。除了利用红色话剧这种形式传承红色基因、营造红色文化氛围、促进思想政治教育工作外，还可以以红色话剧为基点，不断创新红色教育的形式，让学生通过多种渠道深入了解红色历史，学习红色文化，感受红色年代，把红色基因传承下去。这些工作的开展，需要学校内引外联，扩大影响，形成合力，多方合作搭建思想、艺术教育平台。具体而言，可在有条件的学院开设话剧创作课程，引导学生进行话剧小剧本的创作，进而在教学方针、教学大纲以及教材方面有意识地为红色话剧扎根校园创造条件。全面考察全国高校艺术创作教学的情况可以看到，一些话剧社团发展较好的艺术类高校早已开设话剧文学、话剧导演、话剧舞美设计等课程，确立了艺术创作教学在整个专业教学中的主导地位，这些有益的尝试值得借鉴。

四、结语

徐州工程学院话剧团《苍茫大地》的创作实践意在择取红色文化资源中许包野这个典型革命者的光辉形象来教育与引导学生，用红色话剧创作与表演这种方式推动大学生思想政治教育工作。《苍茫大地》上演后在徐州工程学院掀起了传承红色基因、弘扬革命精神的热潮，激励学生树立为国家和人民无私奉献的理想信念。习近平总书记多次强调传承红色基因的重要性，号召年轻一代要把理想信念的火种、红色传统的基因一代代传下去，让革命事业薪火相传、血脉永续。大学生是一个个鲜活的个体，他们具备了一定的思考与判断能力，对过于直白、一味说教的灌输式教育可能会反感，而“在课堂上组织学生观看积极向上的主旋律影片，赏析动人优美的主旋律音乐，排练体现时代风貌的红色话剧，可以改变以往思政教育的刻板印象”^[4]，因此，高校要避免用单一的说教、灌输式思想政治教育形式来教育培养学生，应积极主动地探索新的思想政治教育形式。从实践经验来看，话剧创作实践就是一个很好的形式，可以以此为突破口，让学生在创作实践中接受红色教育，了解红色文化，进而不断拓展红色教育的范围，以点带面，最终潜移默化地引导、教育学生。

参考文献：

- [1] 夏强. 戏里戏外——夏强戏剧文论杂辑[M]. 北京：中国文联出版社，2012：231
- [2] 洪深. 从中国的戏剧说到话剧[J]. 现代戏剧，1929(1)：1—2
- [3] 欧阳予倩. 予之戏剧改良观[J]. 新青年，1918(4)：10
- [4] 张译元. 美育在大学生思想政治教育中的合理运用——“互联网”时代背景下的新探索[J]. 大学教育，2017(5)：117—119

（责任编辑：唐银辉）